

# 李克强主持召开中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议 针对疫情变化部署外防输入内防反弹措施 在有效防控疫情同时积极有序推进复工复产

### 王沪宁出席

据新华社北京3月23日电 3月23日,中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组组长李克强主持召开领导小组会议。中共中央政治局常委、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组副组长王沪宁出席。

会议指出,要认真贯彻习近平总书记重要讲话精神,落实中央应对疫情工作领导小组部署,统筹抓好疫情防控和经济社会发展重点工作。当前,以武汉市为主战场的全国本土疫情传播已基本阻断,但零星散发病例和局部暴发疫情的风险仍然存在,疫情在全球出现大流行,形势依然复杂严峻,要保持清醒头脑,决不可掉以轻心。要实行“外防输入、内防反弹”的总体防控策略,维护好来之不易的防控成果。武汉市和湖北省要紧紧扭住医疗救治和社区防控两个关键环节,继续做好重症患者救治,及时收治新发病例,并做

好流行病学调查。各地要坚持实事求是、公开透明发布信息,不得瞒报漏报,一旦发现疫情要实行精准管控,聚焦在病例发生和可能传播的场所,控制在有限范围。进一步加强国际交流合作,精准有效防范疫情跨境输入输出,为国际社会抗击疫情提供力所能及帮助,对外国商业采购防疫物资提供便利、保证质量。我驻外使领馆和有关方面要着力做好对我境外公民的领事保护和疫情防护帮扶,为他们排忧解难。

会议指出,要在科学精准防控同时,积极有序推进复工复产。适时动态调整优化企事业单位复工复产疫情防控措施指南。持续低风险地区绝大多数省份,要以省域为单位推动经济社会秩序恢复,及时调整和取消与正常生产生活秩序不相适应的防控措施。不得采取审批、备案等方式延缓企业复工。抓紧取消外地人员返岗不合理限

制,除来自极少数仍为高风险和中风险地区的人员外,对其他人员不实施上岗前隔离。压实地方和单位责任,做好工作场所通风、清洁消毒,根据当地防控要求做好健康监测、员工防护。各地要保留发热门诊和预检、分诊等制度,保持应急处置能力,保证防疫流程畅通,做到早发现、早报告、早隔离、早治疗。在做好防疫工作前提下,全面恢复城乡道路、公共交通运输服务。物流园区、货运场站、快递配送网点等要全面复工复产。各地各部门要及时协调解决疫情防控、企业复工复产、群众生活中的实际困难,鼓励实干,务求实效,力戒形式主义、官僚主义。

会议要求,国务院联防联控机制要指导各地落实属地责任,与湖北省主动对接,安全有序做好外地滞留在鄂人员返乡和湖北籍务工人员输送返岗等工作。

## 国务院办公厅印发《关于在防疫条件下积极有序推进春季造林绿化工作的通知》

据新华社北京3月23日电 国务院办公厅日前印发《关于在防疫条件下积极有序推进春季造林绿化工作的通知》(以下简称《通知》)。要求深入贯彻落实习近平总书记就在防疫条件下做好今年春季造林工作的重要指示和李克强总理等中央领导同志的批示要求,积极有序推进春季造林绿化工作,确保全面完成全年目标任务。《通知》指出,各地区、各有关部门要充分认识继续抓好疫情防控的同时积极开展造林绿化工作的重要意义,按照疫情科学防控、分类指导的要求,因地制宜,分区施策,积极有序推进春季造林绿化工作。低风险地区要加快造林绿化进度;中风险地区要错时开工、错峰作业、分散施工,安全有序开展春季造林绿化。创新作业设计审批形式,简化招投标流程,缩短审批时间,加快实施进度。

部门要充分认识继续抓好疫情防控的同时积极开展造林绿化工作的重要意义,按照疫情科学防控、分类指导的要求,因地制宜,分区施策,积极有序推进春季造林绿化工作。低风险地区要加快造林绿化进度;中风险地区要错时开工、错峰作业、分散施工,安全有序开展春季造林绿化。创新作业设计审批形式,简化招投标流程,缩短审批时间,加快实施进度。

## 开学防疫第一课



3月23日,新疆436.79万名中小学、中职学生正式开学。在各校“开学第一课”上,老师为学生讲解校园消毒防疫知识、个人卫生防范等内容。图为新疆教育学院实验小学二年级2班老师为学生测量体温。

新华社记者 王菲摄

## 湖北115家A级景区恢复开放

本报武汉3月23日电(记者范昊天)记者从湖北省文化和旅游厅获悉:经当地防疫指挥部批准,在严格落实疫情防控工作前提下,截至3月23日中午12时,湖北115家A级景区有序恢复开放,在全省A级景区中占比超四分之一。

恢复开放的景区中,襄阳市24家,宜昌市18家,黄石市2家,十堰市48家,荆州市4家,荆门市3家,孝感市3家,黄冈市12家,随州市1家。旅游线路主要为赏花游等当季景。其中,5A级景区4家,4A级景区35家。

## 外交部发言人答记者问

### 继续大力支持非洲国家抗疫

据新华社北京3月23日电(记者郑明达)外交部发言人耿爽23日说,中方将继续加大对非洲国家抗疫行动的支持力度,也将继续协调和推动中国企业和民间机构积极向非洲国家提供抗疫支持。耿爽说,中非是好朋友、好伙伴、好兄弟,双方一直相互支持、相互帮助。中国发生新冠肺炎疫情以来,非洲国家和地区组织通过不

同方式对中方抗疫行动给予有力声援和宝贵支持。中方高度关注非洲疫情形势,积极向非洲国家和非盟提供包括检测试剂、医用防护用品等各类物资援助,部分物资已经运抵。中方还组织专家同非方召开抗疫经验交流视频会议,动员援非医疗队积极参与所在国抗疫行动。很多中国企业、民间机构以及在非侨胞也自发向非方提供援助。

### 继续与柬方密切合作共同战胜疫情

据新华社北京3月23日电(记者郑明达)外交部发言人耿爽23日说,中方向柬埔寨派出的抗疫医疗专家组一行7人已于当日上午抵达金边。中方将继续同柬方密切合作,共同战胜疫情。“为帮助柬埔寨防控新冠肺炎疫情,中国政府向柬埔寨派出抗疫医疗专家组。专家组一行7人已于今天上午抵达金边,受到柬埔寨政府和人民的热情欢迎。”耿爽说,中方还向柬方捐赠了一批防疫物资,包

括检测试剂、N95防护口罩、一次性医用外科口罩、防渗透隔离衣、医用防护服等。“当前,柬埔寨疫情防控处于吃紧状态。中方当然也要尽最大努力向柬方提供全方位的帮助,这不仅是中柬特殊友好的体现,也是中柬作为命运共同体和铁杆朋友的应有之义。我们将继续同柬方密切合作,共同战胜疫情,共同为地区公共卫生安全作出贡献。”耿爽说。

## 筛选出“三药三方”疗效明显 中医药治疗新冠肺炎总有效率逾90%

本报北京3月23日电(记者喻京英)23日,在国务院新闻办于湖北武汉举行的第九场发布会上,中央指导组成员、国家中医药局党组书记余艳红介绍了中医药在防治新冠肺炎中发挥的作用,并回答记者问。

中医药的介入,成为这次武汉疫情防控的一大亮点,并发挥了重要作用。数据显示,全国新冠肺炎确诊病例中,有74187人使用了中医药,占91.5%,其中湖北省有61449人使用了中医药,占90.6%。临床疗效观察显示,中医

药总有效率达到了90%以上。与会专家表示,此次新冠肺炎疫情,在早期没有特效药、没有疫苗的情况下,总结中医药治疗病毒性传染病规律和经验,目前已筛选出金花清感颗粒、莲花清瘟胶囊、血必净注射液和清肺排毒汤、化湿败毒

方、宣肺败毒方等,这些以“三药三方”为代表的药品有明显疗效。

目前,中国有关组织和机构已经向意大利、法国等国和我国的港澳地区等十几个国家和地区捐赠中成药、针灸针等药品和器械,及时主动同世界卫生组织合作,把中国最新版本的新冠肺炎中医药诊疗方案翻译成英文,跟有需求的国家和地区分享。同时,中国还通过远程视频交流提供技术方案,向日本、韩国、意大利、美国、伊朗、新加坡等分享救治经验。

## 战疫最前沿

### 英媒:中国的做法正确

英国《卫报》网站日前发表题为《中国的新冠封闭策略:严厉但有效》的文章。文章称,当中国宣布要封锁武汉,防止疾病进一步扩散时,全世界都为之震惊,专家们纷纷表达怀疑态度。随着危机的规模变得越来越大,周边城市也很快严格管理。针对这一政策的质疑存在了好几周。但两个月过去了,中国的做法被证明是正确的。

——来源:参考消息网

### 厄瓜多尔副总统:感谢中国助力抗疫

基于华为云技术的新肺炎人工智能辅助筛查系统于当地时间3月22日在厄瓜多尔疫情最为严重的瓜亚基尔一家医院安装完毕。厄瓜多尔副总统奥托·松嫩霍尔茨纳同日在其推特账号上感谢中国帮助厄瓜多尔人民共同抗疫。松嫩霍尔茨纳表示,中国的尖端技术解决了厄瓜多尔当前的燃眉之急,为厄瓜多尔战胜疫情增添了信心。

截至22日,厄瓜多尔累计确诊病例达789例,死亡病例14例。——来源:新华社(本报编辑 韩维正 张一琪整理)

## 春光美 樱花吹满头



近日,武汉晴川饭店樱花盛开。迎着春日阳光,山西医科大学第一医院援鄂团队的队员们健步走来,他们还将继续在武汉继续战斗,直到他们所负责救治的重症病人全部康复。汪常青摄(人民视觉)

# 以人民为中心打赢疫情防控的人民战争

朱继东

为什么人、靠什么人的问题,是检验一个政党、一个政权性质的试金石。全心全意为人民服务,是我们党的根本宗旨。习近平总书记就说过,我的执政理念,概括起来就是:为人民服务,担当起该担当的责任。在这次抗击新冠肺炎疫情过程中,习近平总书记亲自指挥、亲自部署,并谆谆告诫全党,能不能打好、打赢这场疫情防控的人民战争、总体战、阻击战,是对各级党组织和党员、干部的重大考验。我们也因此更加深刻认识到,只有真正以人民为中心才能打赢疫情防控的人民战争。

不忘初心,以生命践行党的根本宗旨。2月18日上午,51岁的武昌医院院长刘智明在抗疫斗争中染

病去世,他的妻子、武汉市第三医院光谷院区重症监护室护士长蔡利萍跟着殡仪馆的汽车小跑着与丈夫最后告别。其实,像刘智明、蔡利萍这样共同奋战在抗疫一线的夫妻并不少,像刘智明这样用生命践行党的根本宗旨的优秀共产党员更多。始终把人民群众生命安全和身体健康放在首位,习近平总书记一个月内多次亲临一线。各级党政领导干部特别是主要领导干部坚守岗位、靠前指挥。各级党组织和广大党员干部把人民放在心中最高、最重要的位置,纷纷主动请战,争奔险难一线。医务战线的党员干部舍生忘死、日夜奋斗。党政部门的党员干部日夜坚守、冲锋陷阵,基层社区的普通党员尽职尽责、任劳任怨

……9000多万党员在大考中交出了成绩优异的答卷。依靠人民,始终与人民在一起。一名回到国内的澳大利亚籍华人如女不遵守防疫规定,被网友发到其所在公司的网站、微博投诉,此人后被解雇并被要求限期离境。这是抗疫过程中广大人民群众自觉与不遵守防疫规定的言行作斗争的一个缩影。面对凶猛疫情,我们党始终相信人民、紧紧依靠人民,全国人民也展现出强大的智慧和力量,不仅踊跃捐款捐物、出谋划策,而且真诚互相加油、互相激励,更积极揭露、揭发不法行为。14亿中国人民团结如一人,举国上下齐心协力构筑起一道道群防群治的严密防线。特别是武汉人民自觉隔离,为夺取抗疫

斗争胜利做出了巨大牺牲,这才有了当前一步步迎来的胜利。世界卫生组织总干事谭德塞多次盛赞中国的努力、付出和制度优势。而中国制度优势凸显的背后,就是中国共产党永远与人民想在一起、站在一起、干在一起。坚持群众路线,凝聚起网上网下磅礴的人民力量。面对美国一些政客就新冠病毒对中国进行造谣、攻击、抹黑等污名化言行,中国网民在国际网络平台上主动出击、坚决反击,展示出中国力量、中国气概,是近期广大人民群众在互联网上展现爱国力量的众多事例之一。抗疫过程中,各级党政机关和领导干部坚持通过网络走群众路线。广大党员干部不仅深入社区主动联

## 中国专家走访伊拉克南部

本报北京3月23日电(记者叶紫)据中国红十字会消息,3月17日至19日,在中国驻伊拉克大使馆和当地政府协助下,中国红十字会赴伊拉克志愿专家团队的两位专家韩孟杰和陈淮,前往伊拉克南部瓦西特、米桑、巴士拉3省,详细了解当地疫情发生情况及防控措施,介绍中国防控疫情经验。专家们还深入部分医院临床科室,与当地医护人员交流经验与临床救治方法,受到欢迎与认可,当地电视台全程直播,让更多医护人员了解到中国在疫情防控方面的经验做法。专家每到一地,都专门走访当地中资企业,举办疫情防控专题讲座,为企业员工进行防治知识宣讲,现场指导企业营地、食堂、宿舍、医务室等做好疫情防控,帮助完善防控措施。



本栏目主持人:陈振凯